



梦幻紫薇园(效果图)



实景紫薇花园照



古树紫薇花(效果图)

弘扬千年宋都文化 建设品牌旅游基地

河南开封市正在建设城市生态轻休闲度假体验地、国家4A级景区、世界一流的——宋都紫薇园

□ 本报记者 陈淳安

紫薇，不仅仅是一种植物、一种花卉，更代表一种文化、一种象征。紫薇又称百日红，花期6月-9月，《群芳谱》里有：“四五月始花开，接续可至八九月”。紫薇是长寿树种，寿命可过数百年，至今在广州、昆明、苏州、成都等地都保存有500年-800年的古紫薇树，故紫薇又有长寿花的美誉。

在我国民间有一个关于紫薇花来历的传说，紫薇花是紫薇星幻化而来，是人们平安和美丽的守护者。

开封具有“文物遗存丰富、城市格局悠久、古城风貌浓郁、北方水城独特”四大特色，迄今已有4100余年的建城史和建都史，先后有夏朝、战国时期的魏国，五代时期的后梁、后晋、后汉、后周，宋朝，金朝等相继在此定都，素有八朝古都之称，孕育了上承汉唐、下启明清、影响深远的“宋文化”。开封也是世界上唯一一座城市中轴线从未变动的都城，城摞城遗址在世界考古史和都城史上少有。宋朝都城东京城是当时世界第一大城市。开封是清明上河图的创作地，有着“琪树明霞五凤楼，夷门自古帝王州”“八荒争凑，万国咸通”“汴京富丽天下无”“东京梦华”的美誉。

传承古都文化

开封汴西森林公园(开封国家森林公园的一部分)目前的植物景观品质低、服务接待设施差、旅游吸引力不足，不能满足生态观光、自然科普、休闲旅游的需求，亟待进一步改造提升。在此背景下，开封紫薇文化产业有限公司承担了汴西森林公园的改造提升工程，从全国各地寻找紫薇古树，全力实现千年紫薇落户千年宋都这一美好愿望。

宋都紫薇园位于开封城乡一体化示范区，北至安顺路，南到郑开大道，西至十三大街，东到十二大街，占地面积约900亩，其中有一部分在河南自由贸易试验区开封片区内，是开封汴西森林公园(开封国家森林公园的一部分)提升改造项目的先期启动项目。紫薇园东接开封，西连郑州，交通便利，紧靠开远门，是开封的西入口门户。

紫薇园的建设依托森林公园、千年紫薇、星宿文化、宋文化及开封小吃等本地资源，以“森林公园+紫薇花+紫薇星+宋文化”为四大特色，打造集紫薇花观赏、浪漫婚庆、生态研学、亲子游乐、运动健身、风味餐饮、森林康养、会议度假、宋文化展示等功能于一体的中原地区最唯美的紫薇主题森林公园，并力争将其建设为开封的旅游新名片、城市生态轻休闲度假体验地、河南生态研学旅行示范基地、国家级4A级景区。



宋都紫薇园大门(效果图)

该公司负责人介绍说，紫薇园的建设正在如火如荼进行中，并且荣获“2017年度重点项目建设先进单位”称号。

目前公园大门已经初具规模，同时森林公园已移栽了上千棵千年紫薇古树、古桩紫薇盆景及艺术花瓶等，为宋都开封妆点出一片浪漫的千年紫薇花海，宋都紫薇园的雏形显现。

紫薇花开·醉千年——相约宋都紫薇园，探寻千年紫薇的前世今生与未来。

紫薇星愿·守千年——在森林里、在花海中、在星空下，体验相识、相知、相恋、相爱到相守的千年浪漫之旅，找寻儿时对星空无限遐想的唯美童真。

紫薇园的建设构思无不体现出千年宋都的浪漫文化。据了解，紫薇园的基本定位是森林公园，核心吸引物是千年紫薇，灵魂是宋文化，延伸主题是紫薇星文化。

树立主题特色品牌

紫薇园的整体布局是由紫薇花瓣演化而来，用紫薇花瓣演化出整个园子的水系和道路肌理，用宋文化和园子文化进行文化演绎和细节创意。通过对紫薇花、紫薇星和宋文化的提炼，演绎紫薇文化的前世、今生与未来。

据介绍，紫薇园入口景观广场以“北宋世界版图”为主题，打造星际航海主题景观广场，通过特色铺装突出开封位置，以显示开封作为当时世界第一大城市，是当之无愧的世界中心。同时，将丝绸之路的航线作为地面铺地的纹理。中心的七彩玻璃星河是孩子们的魔法乐园，在夜间运用现代声光电特效，跟小孩形成情景互动。

时空运转广场以北斗七星环绕紫薇星运转为主题，广场中心以微地形草坡打造司南主题景观，周围建设

7个可以旋转的转运球，转运球用荧光材料，实现白天吸收阳光，夜晚图案亮起。

七星紫薇塔以紫薇星文化为主题，在全园正中心打造地标性景观，提炼紫薇花瓣、北斗七星和星际轨道的抽象形态，打造虚实结合集观光、祈福、许愿等于一体的景观塔，并进行景观亮化，使之成为森林公园的核心景观点，并成为紫薇园的主题形象景观。塔的外围按照北斗七星布局7个观景许愿台，观景台之间以空中观景廊道连接；周边按照28星宿种植紫薇大树；背景按照不同颜色的紫薇种植成星空运转的图案，寓意转运。

七彩时空廊桥运用现代声光电特效，将每一座景观桥打造成一个时空隧道，模拟时空穿越的场景，与游客产生情景互动。

紫薇流星花海将不同颜色的紫薇花、紫薇花瓶、紫薇花廊等种植成流星雨的形态，营造浪漫唯美的紫薇星空花园。小紫薇种植成带状布局拟为流星轨迹，花瓶和大紫薇拟作为流星，大点的休闲空间和节点点缀圆形亭子和花廊，大大小小、色彩变幻，形似星空。花海中以北斗七星布局打造架空玻璃观景廊桥。

紫薇仙境以民间传说“紫薇仙子化作紫薇花守护人间”为主题，打造紫薇轩及紫薇盆景园，通过挖池叠山、亭台楼阁等造园手法，并通过喷雾效果营造犹如仙境般的古典园林，打造紫薇仙子居住圣地。

星语婚庆基地则以玻璃温室的形态，包括了西式婚礼仪式、婚纱摄影换装、婚纱及首饰展销、摄影制作工作室等。

林下花海结合微地形和水系，种植高大乔木，林下再种植耐荫的花卉，通过设置游憩设施，为游客打造一处

里人们住进了大自然，找回内心深处的憧憬，圆一次童年的梦想。利用森林相关元素形成充满童趣元素的主题区。

森林休闲区内种植大树，营造宽敞、清凉的林下休闲景观空间，并种植耐荫花卉，打造林下休闲花园。同时设置休闲小木屋，提供简餐、茶水等供应。

星球营地以星空、星球为主题，包括星球形状的房车营地、帐篷营地、八大行星树屋等，打造独一无二的露营体验。

青少年研学乐园以森林赋予的材料为主，以木头、石头和沙子、木屑为材料，配合植物景观，打造一个青少年研学乐园，组织学生进行集体生活、植物科普、野外探秘等活动，寓教于乐，使儿童更亲近自然。

星河美食街以星为主题，打造景观节点和店面装饰，业态以宋文化结合现代时尚生活，再现宋朝时期的繁盛文雅。每个店铺门前挂一盏星灯，夜色降临，家家户户星灯亮起，星光点点犹如天上街市。建筑上以简洁的连续大屋顶形式，形成多层次廊下空间，利于开展餐饮、售卖等业态。在门窗、立面等某些局部适当体现宋代建筑元素。利用滨水沿岸区域，结合美食街，打造人工休闲沙滩，聚集人气，有效带动商业氛围。

森林康养部落以北斗七星代表的桃花、财富、才艺等为主题，依托地热资源，利用木屋、装配式建筑等形式，打造森林木屋温泉康养部落。

紫薇园夜景灯光水秀通过音乐喷泉、水幕电影、全息投影等现代科技秀，打造一台再现东京汴梁风雅生活的灯光水秀。

助力社会发展大受益

紫薇园计划总投资约15.14亿元，建成后将实现经济效益、社会效益和环境效益三重丰收。

紫薇园将采用多业态经营运营模式，实现流量引入，以基础收益(交通方式：电瓶车、游船)为基础，重点培育溢出收益、衍生收益等。通过商业经营、餐饮、休闲娱乐、运动等多业态经营，打造自主经营、合作经营、租赁经营三种模式。

项目负责人分别从经济和社会、环境等方面介绍了项目预期收益：本项目开发带来良好的社会效益，每年直接增加地方收入9000万元，抬升周边地价，每年带动旅游人数增长可达200万人次；创造直接创造就业岗位1000个，间接就业3000多人；带动当地居民致富和城市旅游发展；促进当地历史文化和紫薇文化的保护和传承；有利于推动城乡统筹和生态文明建设。

另外，本项目将在提高森林覆盖率、保持水土、净化空气、改善水质等方面产生良好的生态效益。

通过优化资源结构，引进资源体系，合理有效的规避人类的生活和生产活动过程中对环境资源的影响，提升区域自然资源品质，带动周边旅游经济的全面发展，利用种植四季景观植被发挥美、绿的功能，营造优美宜人的生态景观，有利于改善自然环境，维护生态平衡，形成一个环境优良、生态健康的区域环境。

这里不只是个公园……还是开封郑州的休闲客厅，让人们放松身心沐浴自然；还是花语星愿的奇幻梦境，让人们沉浸其中邂逅美好；还是生态自然的研学基地，让青少年在此寓教于乐；还是舒适雅致的森林康养胜地，让游人沉醉其间，流连忘返；这里有文雅旷逸的文化氛围，让人们探寻北宋古韵昔风；还有新奇有趣的游乐体验，让这里处处充满欢声笑语。最终将会成为开封休闲度假风尚的引领者；开封过去以“古”闻名，今天要以“新”出彩。

(本版图片由杨静提供)



鸟瞰全景图